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Előfizetési felhívás
, Kérjük lapunk azon t. előfizetőit, a kik 

második félévi illetékeikkel még hátralékban 
vannak, hogy azokat mielőbb beküldeni szíves
kedjenek, mert lapunk kiadása nagy terhekkel 
jár, a mit még nehezít az is, ha az előfizetések 
késedelmesen érkeznek be.

Újabb előfizetőinknek az egész évfolyam
mal szolgálhatunk. :

Az előfizetési díj lapunk homlokán1 ol
vasható. i

. Kiváló tisztelettel 
az „ERDÉLYI GAZDA" kiadó

hivatala.

Az aranka és az Ásványi-féle aranka
irtó eszköz

Az aranka, herekosz — székelyföldön/ecske- 
fonál (Coscuta Europea) egyetlen mezőgazda 
előtt sem lehet ismeretlen. Ott találjuk ezt a 
mezőn s gyakran a gondozatlan kertekben is, 
pirosas-sárga, fonalszerü száraival összevissza 
hálózva kivált a hérefále növényeket, de sok
szor más fajtájuakat is.

Ez egy élődi növény, a melynek állandó 
gyökérzete nincs, hanem más növények rová
sára tartja fenn magát és a lóher-féle takarmá- 
nyosoknak a legnagyobb veszedelme.

Szaporodik magról és indáiról egyaránt.
Ha a herét vagy luczernát termő talajra 

bármi módon aranka-mag jut, az ott kicsirázik, 
a földbe gyökeret, fölfelé pedig gyönge vékony 
szárat hajt, a mely azonban csak addig táplál
kozik a gyökore által, a mig eléri a lóhere vagy 
luczerna zöld szárát, melyet körül ölel s annak 
zöld héjához hozzá tapad, mondhatni egyesül 
vele, úgy, hogy tovább már attól veszi táplá
lékát. így a gyökerére már nincs szüksége és 
az csakhamar ol is vész.

A mint egyszer az aranka az anyanövó- 
nyen jól megkapaszkodott, gyorsan növekszik, 
hosszú vékony szálakat hajt, melyek a szom

szédságba nyúlnak és csakhamar jó darab fol
ton összefonják a kultúrnövényt, attól a táp
anyagot elvonják és tönkre teszik.

Az arankának gyors növekedése, vala
mint, hogy egyes széthurczolt részei is köny- 
nyen tanyát ütnek — megfogamzanak a here
növényen, okozzák, hogy nagy tábla-herések, 
aránylag rövid idő alatt, az arankától elköszo- 
sodnak és tönkre mennek, a gazda nagy kárára.

Óvakodnak is a gazdák a lehető minden 
módon, hogy az arankát meg ne kapják, drága 
pénzen ólomzárolt, arankamentes vetőmagot 
vásárolnak, azután elvetik olyan földbe, a hol 
soha sem volt aranka és nagy bosszúságukra, 
igen gyakran, már a második évben, aranka
foltok mutatkoznak.

Hogyan jutott hát oda az aranka ?_ Annak 
magja igen könnyen az előnövény alá hordott 
trágyával, esetleg a madarak ürülékével, vagy 
egy darab arankafonál valamely más tábláról, 
ismeretlen módon ugyan, de föltehetőleg a nyu- 
lak, fogoly-madarak, zagy más vadon élő, vagy 
a mezőn kóborló állatok által, kivált esős idő 
alkalmával, midőn a föld sara s azzal együtt 

' az arankafonál is könnyen az állatok lábához 
tapad, juthat a herésbe. . ~

Ezekből látható, hogy a legtisztább mag 
után nőtt herés is könnyen arankás lehet, bár- 
mint védekezzék is a gazda ellene. . .

Épen ezért nem kis feladatát képezi a 
gazdának a már föllépett arankától való sza
badulás, vagyis annak irtása.

Eddig az irtásnak három nemét ismer
tük : az arankás foltoknak edző' szerekkel való 
kezelését,, szalmával való égetését," végre az 
arankás foltok lekaszálása és a növény meg
semmisítése után talajának felásását s alkalmas 

" időben újból bevetését.
Ezen módoknak azonban legtöbbnyire az 

a hátránya, hogy alkalmazásukkal nemcsak az 
aranka, de maga az anyanövény is tönkre megy, 
a mi pedig — tudjuk — nagy hátrány.

Az itt közölt két képben egy egészen uj és 
eredeti arankairtó eszközt mutatunk be olva
sóinknak, mely a kolozsmonostori gazdasági 
tanintézet kitűnő intéző tanárának : Ásványi 
Lajosnak a találmánya s a melyet munka köz
ben is többször volt alkalmunk megszemlélni. 
Épen úgy észleltük, hogy vele az arankától 
egészen elkoszosodott herést is gyönyörűen meg 
lehet tisztítani a nélkül, hogy a here tönkre 
menne, sőt nemcsak, hanem hogy az egészen 
elcsenevészett here, illetőleg luczerna, a tisztí
tás után mintegy uj életre kelt, uj és dús sarja- 
kat hozott és egy pár hétre a talajt teljesen el
borította üde zöld szára és levélzetével. Igazán 
nagy vívmánynak tartjuk ezen valóban eredeti 
alkotást és nagy örömünkre szolgál, hogy la
punké a legelső szerencse, azt a gazdaközön- 
séggol megismertetni.

Az Ásványi-féle — szabadalmazás alatt 
levő — arankairtó gereblye három, egymástól 
12 ezontimótor távolságban álló köles ge- 
roblye fogsorból áll, molyokot a fölöttük vé

gig futó és köpükben végződő egyközü kötések 
tartanak helyzetükben. A köpük markolatos 
ásónyélhez hasonló fogantyúkkal bírnak és az 
egész készülék vezetésére szolgálnak.

Az egyes kefés gereblye fogsorok egyen- 
' ként 38 cm. hosszú sinvasból állanak, melyek 
mindegyikének felső szélében 12 drb kerek él
ben végződő fogsor van 38 mm. távolságban 
benittelve, alsó szélében pedig a fogsorok kö
zött aczéldrót párnátok vannak kefekötés mód
jára egy szál erős sodronnyal bekötve. Az egyes 
kefés gereblye fogsorok két-két erős nittszeg- - 
gél vannak a már említett fölöttük végig futó 
kötésekhez megerősítve. -

Az arankairtó gereblye, mint elnevezése 
is mutatja, a herefélék legveszélyesebb, élösdi- - ' 
jének az arankának irtására szolgál.'

, Alkalmazása előtt a kiirtandó arankafész
keket jó tövön lekaszáljuk, felgereblyéljük és 
eltávolítjuk, az egész fészektarlót pedig annyira 
kiszáradni hagyjuk, hogy az arankairtó ge
reblye működését biztosítsuk, vagyis hogy sű
rűn álló fogsorait a nyirkos földdel való 
rakodástól megóvjuk. " '

Az igy előkészített tarlónak azután az 
arankairtó gereblyével neki megyünk és azt 
40—50 cm. közt játszó, ide-oda való huzgálás- 
sal mindaddig gereblyéljük, mig a herefélék 
tarlójára csavarodott és rajta élősködő aranka- . 
szálait tönkre nem tesszük, össze nem roncsol- Z 
juk, a mi négyszögméterenkénti—2perez alatt I 
tökéletesen megtörténik. ' ' <

Az arankairtó gereblye a maga nemében f 
egy egészen uj és eredeti találmány, a menny/zl 
ben ilyen módon az aranka pusztítását edd/0/' 
nem ismerték.

Az Ásványi-féle aranka-irtóval ezen év/ 
nyarán folytak kísérletek a kolozsmonostori 
gazd. tanintézetnél. Alkalmunk volt többször 
megfigyelni úgy az eljárást, mint az eredményt 
és úgy az eljárás egyszerűsége, mint az ered
mény, meglepők. > . _,,

A kísérletek egy nagy tábla luezernásnak 
az aranka által legjobban elfojtott pontjain ej
tettek meg, á hol az elhatalmasodott aranka 
miatt a kultúrnövény már megritkult és leveles 
zöld szárat alig hajtott, minthogy a gyökerek 
által fölvett tápanyagot az aranka vonta el.

A lekaszált kísérleti foltok az Ásványi 
aranka-irtójával megmunkáltatván, minthogy - \ 
ez a növény szárának csonkjaival meglehetős 
kíméletlenül bánik el, ekkor meg azt gondol
tuk : no most már alaposan ki van irtva az 
aranka is, meg az anyanövény is. Két hét múl
va azonban, midőn a kísérlet eredményét meg
szemléltük, a legkellemesebb csalódással ész
leltük, hogy a megkefélt foltokon a luczerna 
gyönyörüon díszük, uj sarjukat hajtott és sűrű 
állásúvá lön, az arankának pedig nyoma sincs, 

Ilyen kísérlet, időközönként több tétetett, 
meghívott szakértők jelenlétében ; mindannyi
szor az említett fényes eredménnyel.

Ilii észleletéin!: és tapasztaljainkra tá
maszkodva, bátran kimondjuk azt, hogy az > '
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arankairtás problémája az Ásványi találmányá
val meg van oldva. Nem lesz szükség többé 
röfös czikkekben elmélkedni e felett és fejte
getni az eddig legtöbbnyire kevés kedvező si
kert nyújtott módok és eljárások miként való 
alkalmazását.

Ha a gazda herése vagy luczernásában 
arankafoltot, vagy foltokat észlel, alkalmazza 
ott az Ásványi-féle aránkairtó eszközt s ezen 
egyszerű és olcsó eljárás által drága takarmá- 
nyosának fentartása’ biztosítva van.

Ezen, a maga nemében egyszerű talál
mány nagy vívmány a mezőgazdaságra nézve, 
a mely, sok érték megmentésére fog szolgálni, 
miért is feltalálóját melegen üdvözöljük; magát 
az eszközt pedig, mint .nélkülözhetlent, mele
gen.ajánljuk a gazdaközönségnek.

Sz. Szcikáts Péter.

í.’ 
í *.  somfa- és mogyorófabot- 
'■ üzem.

Sok olyan kisterjedelmű er
dőterület van nálunk, különösen 
az urb. birtokrendezések alkalmá
val a tanító, iskola, vagy templo
mok számára kihasított erdők kö
zött, melyeknek erdőképen való - 
kezelése a kis terjedelem miatt 
némi nehézségekne ütközik. Al
kalmastalajon, 10—20 k. holdnyi 
területen is megfelel még a cser
üzem, kevésbé jó talajon s kisebb területen pe
dig jól fizethet az ákácz, különösen ha a mini
mumra leszállított fordáju szőlőkaró üzemben 
kezeltetik. De az előbbihez jó talaj kell, az 
utóbbinál pedig az a feltétel, hogy -a -szőlők, 
melyek számára karót termelünk, közel legye
nek. Már az ily üzemek mellett is közvetett 
utón húzza'a birtokos a haszonélvezetet, mely
nek megváltása fejében a területet kapta; tüzi- 

... Tát termelni ily kis területen, legalább folyto- 
- fios üzemben nem lehet. A czél tehát az, hogy 

a terület oly jövedelmet hajtson és pedig 
lehetőleg évente vagydegalább rövid idő
közökben, hogy az-a birtokos faszükség
letének beszerzésére elég legyen.

A Deutsche F. u J.-Zeitung nemrég 
egy uj üzemmódot irt le, mely épen ilyen 
kis területekre való. Ez a somfabot-üzem, 
melyet Austriában az utóbbi időben kez
deményeztek és — az idézett lap szerint 

X kielégítő sikerrel — ma is folytatnak.
\ ’ A somfabot-üzemről való kezelésre
igalkalmasabb a húsos som, mely majd- 

X nem minden talajon és bármily fekvésű 
helyen előfordul ugyan, de előszeretettel 

V viseltetik mégis a mészés meszestalaj, va- 
\lamint az agyagos talaj iránt; a fekvés te
kintetében azonban nem válogatós. Eltűri 
az egyenes napfényt, de megnő a legsű
rűbb lombozatu állabok árnyékában és 
azok nyomása alatt is, s ennek következ
tében gyakran találjuk a vörös gyűrűvel együtt 
a közép erdők alfái közé vegyülve, vagy az idő
sebb bükkszállerdök időközben fejlődött mellék- 
állabjába szorulva.

Sarjképessége kitűnő. Gazdag hajtásai je
les tűzerejű ágfát szolgáltatnak ugyan, de je- 

’ Téntösebb azoknak szerszámnyelekre való fel
használása, puskavesszőnek feldolgozva pedig 
igen keresett czikket képeznek,

A nagyobb méretű ágak s a törzs gyök
fája a puspángfáéval vetekedő keménységénél 
fogva s főleg azért, mert faragás alatt sima fe
lületet ad, az esztergályosok és műhelyében is 
otthonos.

Nehány évvel ezelőtt egy-egy ausztriai 
erdőben megkisérlették a somfának sétabotok 
termelése czéljából való rendszeres Üzemszerű 
kezelését, számítván arra, hogy a somfabokrok 
sarjait mesterséges módon a legkeresettebb ala
kúvá növesztvén, könnyen fognak versenyezni 
azokkal, a kik csak keresve találták meg a 

többé-kevésbé alkalmas egyedeket az erdő te
rületén szétszót bokrokban. Legkeresettebb pe
dig az olyan bot, melynek kampója természe
tes utón fejlődött.

Ily botokat termelnek a som fabot-üzem 
alkalmazásával, mely a következő kezelési mód
dal jár.

A bot-termelésre szánt húsos-somfa bok
rokat kora tavasszal tőre metszik s csak 2—4 
hajtását hagyják meg. Ezeket oldalágaiktól — 
kivéve a csúcs felé esőket — megtisztítják, alul, 
— mint a homlitásnál szokás — kissé bemet- • 
szik s vigyázva, nehogy letörjék, egész a földig 
lehajtják s azután kampós ágakat szúrnak mel
léjük, hogy a vízszintes fekvésben állandóan 
megmaradjanak. Az igy lefektetett som-ágak
nak még ugyanazon tavaszra kifakadó rügyei
ből egyenesen felemelkedő oldalhajtások nőnek, 
mik tehát a főágból derékszög alatt indulnak ki.

Nehány ezek közül már 2 év múlva, de

35. ábra. Ásványi-féle szabadalmazott arankairtó-gereblye.

3—4 év múltával minden oldalág egészen ki
fejlődik. Ekkor az anyaágakat tőben lemetszik 
s a legczélszerübb beosztással szétdarabolják, 
úgy, hogy minden sétapálezának kellő nagy
ságú .kampója -maradjon.  . , —

A régi anyaágak tövét azután egészen el
távolítják s minthogy ezen időre az anyaágak 
már ismét kellő számban állanak rendelkezésre, 
az eljárást megismételik.

Természetesen kell égy kissé bíbelődni is 
a somfa állabbal. 'Nem szabad pl. megtűrni a

' &

/ ÍV v k

*u
fi

ff,

✓ r ( . Ar 

. 'V -

r
J

36. ábra. Asványí-féle szabadalmazott aranakirtó-gereblye működésben.

görbe vagy felesleges hajtásokat, a melyeket 
pedig meghagyunk, azokat ápolgatni kell, gon
doskodván, hogy. egyenes és egyenletes fejlő
désüket megtartsák, nagyon görcsösekké ne le
gyenek és ezen őzéiből az oldalhajtásokon, me
lyek mind botokká lesznek, a rügyeket s a netán 
kifejlö hajtásokat időnkint le kell csipkedni.

A 2 — 4 évi forda idő alatt, ha elég óvato
sak voltunk a kedvezőtlen befolyású körülmé
nyek eltávolításában, egy-egy bokorról mint
egy 10 drb szép, természetes kampóju botot 
nyerhetünk.

.■ Feltéve most már, hogy egy ka-nyi terü
leten 2 m-es négyzet-hálóban 2500 somfa-bok
runk van, 10-ével számitva 25,000 drb botot 
termelhetünk a 2—4 év leforgása alatt. 100-át 
csak másfél forintjával, — a mi elég olcsó,' — 
1 ha-nyi terület egy forda alatt 375 frtot hoz. 
Eltekintve attól, hogy igen sok bokor már a 
harmadik évben nyújtja a hasznot, tegyük fel, 
hogy a 375 frt négy évre szól. Ezen esetben 

egy évre 95 frt, gondos kezelésnél tehát kerek 
100 forint jut ku-oukint, tehát 57 forint kát. 
holdja után.

Nem szabad azonban figyelmen kívül 
hagyni azt sem, hogy ilyen módon azok a te
rületek is hasznosíthatók, melyek sem mint er
dő, sem mint legelő vagy szántó előnyösen 
müvelhetök nem volnának. Másfelől emlitsére 
méltó az is, hogy a húsos som kellemes izü 
gyümölcse a bokrok egymáshoz való közelsé
génél fogva kisebb fáradsággal lévén össze
gyűjthető, jó termés esetében szintén szép jö
vedelmet nyújthat.

A somfabot-üzemről szóló czikk Írója meg
említi még, hogy néhol mogyoró-bokrokat is 
kezelnek hasonló üzemben, de már jóval keve
sebb jövedelemmel.

Legyen bár igy, a kis terjedelmű erdő
birtokok tulajdonosai rágondolhatnák itt-ott 
magukat, hogy akár ezen, akár ama fanemet 

figyelmükre méltassák. Talán még 
a kis községbe szorult tanítókhoz 
illenék legjobban hozzá a kissé 
babrálódó munka, mely azonban 
nagy fáradság nélkül is jelenté
keny jövedelmet igór. ■ (E. L.)

Gytimölcspászták.
Agyümölcs értékesítésének, 

különösen olyan esztendőben, mi
dőn, sok gyümölcs termett, egyik 
legjobb módja afölösleges, vagy el 

nem adható gyümölcsnek pasztává csinálása. Mi 
az a gyümölcspászta ? Nem egyéb, mint sűrűre 
főzött, czukorral vagy a nélkül készített gyű- ; 
mölcs-íz, melyet gyümölcskenyérnek is nevez
nek s némely országban már régen ismerik és 
csinálják. így például Keleten datolyából és 
kajszinbaraczkból csinálnak ilyen gyümölcs
kenyeret úgy, hogy a gyümölcsízt kőlapokra 
kenik s a napon főzik, é-s szárítják. Tiroli gyü- 

. mölcskenyérnek tudvalevőleg külföldön is jó 
kelete van. Frencziaországban gyártják a pász- 

tákat; Normandiának van egy gyára, mely
. évenként egy milliónál több gyümölcs- :

< pásztát csinált s mind el kelt.
.gB: ....... Az idén is sok gyümölcs termett, az

h alkalom tehát megvan a gyümölcspászták 
nagyobb mennyiségben való előállítására. 

fiiwt A uásztákat minőségükhöz képest külön- - 
fgyi féle módon csinálják. Következőkben el-' 
’"’‘l mondjuk, hogy miképen és milyen gyü

mölcsből lehet legjobb pasztákat csinálni 
Pasztáknak legalkalmasabb gyü

mölcs a körte;, alma, birs, kajszinbaraczk, 
őszi baraczk, ringló, mirabella és a kö
zönséges magvaváló szilva. A bogyós gyü
mölcs kevésbé alkalmas, mert csupa lé, 
mely mire megsürüsödik, alig látszik, oly 
kevés marad, belőle; más gyümölcscsel ke- ■ 
verve azonban ezt is használhatjuk.

A pásztának való gyümölcsnek nem 
kell teljesen érettnek lenni; az sem hatá

roz, hogy hullott vagy gondosan szedett, nyári, , 
őszi vagy téli gyümölcs. A héjat és magházat 
szintén fel lehet használni. A nyári gyümölcs 
közt igen sok olyan van, a melyet természetben 
eltartani nem lehet, ez kiválóan alkalmas pász
tának.

Tíz kiló friss gyümölcs általában 1*̂ —2 
kiló pásztát ad, ha nem igen kicsiben csinálják 
és legalább 10 kilo gyümölcsöt dolgoznak fel 
egyszerre

A pásztacsináláshoz egy rézüst kell, mely
ben a gyümölcsöt izzé főzzük, azonkívül kell 
egy szita, a melyen átverjük, egy kisebb réz
üst, a melyben sűrűre főzzük s egy kemencze, 
a melyben a befőtt izt megszáritjuk; végül még 
cserények is kellenek, melyek rendesen drótból 
szoktak lenni, 1 cm. vastag peremmel. A pász
tának való lágymagu gyümölcsöt nem hámoz
zuk meg, csak megtörülgetjük, esetleg meg
mossuk, a rothadt részeket kivágjuk belőle s a 
nagyobb gyümölcsöt három nagy darabra vág-

- j
u.JÍ



? í

)

234

sainkat, hogy alma- és körte-termésükből — 
5—10 példányt számítva fajonként, folyó hó 
25-ig bezárólag az érd. gazd. egylet titkári iro
dájának czimezve — küldeni szíveskedjenek.

Megjegyezni kívánjuk, hogy becses közre
működésük semmi más pénzbeli teherrel nem 
jár, mint csupán az ide szállítási költség, min
den egyéb fizetni valót egyesületünk pénztára 
hordozván ’ ;

Az ügy kiváló fontossága is sürgősen hi, 
hogy ott legyünk — máris szép hírre vergődött 
gyönyörű és utólérhetlen finomságú gyümöl
cseinkkel; de saját érdekünk is parancsolja, 
hogy a tíásárló világ értesüljön, hogy melyikünk- 
nél mit és mily mennyiségben kaphat.

S erről szintén kérnénk egy rövidke össze
állítást, a magunk részére, tájékozódás tekin
tetéből.

Ismételten kérünk tehát minden termelő 
ügytársat a szives részvételre, hogy a jelzett 
kiállítás s illetve vásár alkalmával személyes 
megbizottaink által tájékoztassuk az ott meg
jelenő vásárlóinkat

Fösulyt fektetünk összeállítandó s illetve 
fölküldendő együttes kollektiónknál azon 15 — 
20 féle alma s ugyanannyi féle körte bemuta
tására, a melyeket csaknem másfél évtized óta 
kiválasztottunk és ajánlunk az annyi százféle 
közül. De egyátalában bármiféle szép gyümöl
csöt szívesen veszünk és igen-igen kérünk!

A gyümölcskertészeti szakosztálynak Ko
lozsvárt, 1891. szept. 16-án tartott ülése meg
bízásából

Szentgyörgyi Lajos, 
szakoszt, elnök. 
Szász Lajos. 

szakoszt, jegyző.

.^7’eg’jzes lrözilerxrén.5zelr.

— Az erdélyi gazdásági egylet állat
kiállítási szakosztályának az egyleti irodában 
levő nyilvántartási könyvébe a következő eladó 
állatok vannak bejelentve:

4 darab heréit hámos ló.
500 darab orbáncz ellen oltott malacz.
1 darab mezőségi tenyészbika l'/j éves.
1 darab 6 éves, 178 cm. magas, heréit 

barna pej hámos ló.
1 darab erdélyi magyar fajta bika, 3 éves 

4 hónapos, nagy testű.
124 darab 1 '/.2 éves erdélyi magyar tinó.
Bővebb felvilágosítást ad az erdélyi gaz

dasági egylet titkári hivatala Kolozsvárt (bel- 
középuteza 11. sz.)

— Lóárverés Budapesten. Október hó 
folyamán Budapesten a „Tattersaal“ kerepesi- 
úti helyiségeiben lóárverés fog tartatni, még pe
dig okt. 2—3-án a ménesekből származó fiatal 
kanczák és anyakanczák; 9-én.pedig a mező
hegyes! ménesből származó heréitek, valamint 
a méntelepekböl kisorsolt mének és heréitek 
árverése lesz. Az árverés mindegyik napon reg
gel 9 órakor veszi kezdetét, délben egy órára 
félbeszakittatik és délután folytattatik. A ki
kiáltási áron alul egy ló sem fog eladatni. A 
kínálatok 10—10 forintonkint történnek. Min
den megvett ló után a vételárnak megfelelő 
törvényszerű bélyegen kívül (III. fokozat) kötő- 
fékpénz fejében az első száz forint után 2 frt, 
azon felül minden megkezdett 100 forint után 
egy-egy forint fog beszedetni. A vételár, elis- 
mervényre, azonnal készpénzben lefizetendő és 
a lovak csakis az elismervény előmutatása mel
lett fognak kiszolgáltatni. A megvett lovak va
sárnap (október 4-én, illotőlog 10-ón) estig ok
vetlenül átveendők; a leütés idejétől minden 
oshotőség a vovőt torholi.

ERDÉLYI GAZDA. 

— A. tej útján történhető fertőzések
A Term. Közi, után adjuk erre nézve a követ
kezőket. Würzburg e tárgyról tartott előadásá
ban részletesen kifejtette, hogy milyen beteg
ségeket, létesíthet a tej. A tej fertőzve lehet az 
állattól, a melytől származik; tudjuk, hogy a 
gyöngykóros tehenek teje gümökórt okoz, s 
különösen, hogy a csecsemők és kisebb gyer
mekek tuberkulotikus bélgyuladása elég gyak
ran gyöngykóros tehenek tejére vezethető visz- 
sza. Egészséges tehéntől való tejet megfertöz- 
tetnak oly módon, hogy olyan vízzel keverik, 
vagy a tejesedényt öblögetik, a mely már ma
gában hordja a fertőző csirákat. így kimutatja, 
hogy számos család úgy betegedett meg tífusz
ban, hogy a tejesemberök olyan patakból me
rített vízzel öblögette edényeit, a melybe ti- 
fuszbetegek ürüléke került. De fertőztethet a 
ház, a lakás is, a honnan a tejet kapja az em
ber; igy felhoz eseteket, a hol a majoros gyer
mekei közt, lakásában, tífusz és sarlach uralko
dott s áthurczolták azon családokba, a hova a 
tejet szállították. .

— Vessünk ősszel oly takarmányfélé
ket, melyek tavasszal korán fejlődnek. Ilyenek 
a takarmány rozs, biborhere, őszi borsó és őszi 
bükköny. Az utóbbiakat lehet tisztán is vetni; 
czélszerü azonban a keverésvetés. Ahhoz azon
ban, hogy kora tavasszal jó takarmánytermé
sünk legyen, okvetlenül jó erőben levő földek 
szükségesek. Főleg áll ez az őszi rozsra vonat
kozólag. Az őszi bükkönynek és az őszi borsó
nak rozszsal való keverése azonban sokkal elő
nyösebb, mint a tiszta vetés, mert az előbbi 
jobb minőségű takarmányt ad. Főleg előnyös 
lesz, úgy a mennyiség, mint a minőségre való 
tekintettel a rozsnak őszi bükkönnyel való ke
verése, mely még a kevésbé erőteljes földeken 
is buján és biztosan fejlődik.

— Uj boros hordók kezelése Az uj 
hordók a bennük levő bornak és mustnak kel
lemetlen mellékizt kölcsönöznek, sőt azoknak 
megromlását is okozhatják. Ezt elkerülhetjük, 
ha a hordókat előbb szóda-oldattal kilúgozzuk. 
A szódát vízben oldjuk fel s az ily vízzel félig 
megtöltvén a hordót, azt 12—14 napig állni 
hagyjuk. A folyadék ekkor egészen barna lesz, 
azután leeresztjük, a hordót azonban újra meg- . 
töltjük friss vízzel s azt pár napig benne hagy
va, kiöblögetjük. Az igy előkészített hordóban 
a bor és a must kitünően áll el,

— A gyermekek fogápolását a legtöbb 
szülő figyelmen kívül hagyja. Ebben leledzik 
aztán nagy részt ama szomorú tapasztalat, hogy 
gyermekeink legnagyobb százalékának épen- 
séggel rosszak a fogai. Szoktassák a szülők gyer
mekeiket arra, hogy minden étkezés után öb
lögessék ki szájukat egy százalékos carbolviz- 
"zel, mely ma a legjobb és legolcsóbb fogápoló 
szer. Ezzel eleje lesz véve a szájban visszama
radt ételmaradékok erjedésének s a romlást 
okozó bacillusoknak. Ismertessek meg velük 
minél hamarabb a fogpiszkálót s-fogkefét, mely 
utóbbi a foghus edzésére szolgál. Ne engedjék 
meg a folytonos zabálást és nyalakodást, mert 
ekkor a fogak közei sohasem mentek az étel
maradékoktól, mik a fogak legnagyobb ellen
ségei.

— A hangyákat az élés kamarából ki- 
pusztitani és távoltartani hány tató borkővel 
(Tartar. emetic.) lehet leghamarabb. Kevés 
hánytató-borkövet sok cznkorral jól összekeve
rünk s egy lapos csészében a földre helyezünk 
oda, hol a legtöbb hangya jár, ügyelve arra, 
hogy az igy preparált ezukorhoz a gyermekek 
hozzá ne férjenek és nehogy más czélokra vé
letlenül felhasználtass%k.

— Legjobb házi szer a vágási sebekre. 
Alig kerülheti ki a jó gazdasszony, de sokszor 
a gazda is, hogy hébe-hóba a közét meg ne 
vágja. — Ilyenkor aztán leggyakrabban inoszot 
vakarnak a sobro, vagy pókhálót tosznak rá. 
Pedig oz sokszor veszodolmos, mórt a mésszel 
és pókhálóval por, piszok kerül a sobro s oz
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még inkább gyuladásba hozza, nem hogy gyó
gyitallá. Sokkal többet ér ezeknél a sebet jól 
kiáztatni hideg vízbe, azután tojás fejérjével 
bekenni, ez hamar száradás bevonja kéreggel 
a sebet s megóvja a levegő külső behatásától s 
így gyorsabban gyógyul alatta. -

— A palaczkozott bort sokan homok
ban tartják, pedig ez a lehetölegczélszerütle- 
nebb eltartási mód. A homokban nevezetesen a 
dugasz megnyirkosodlk és penészt kap, mi be- . - 
hat az üvegbe is. Száraz hűvös helyen kell tar
tani a palaczkozott bort;

— GyiiníölcsA'czet készítés. Sokszor 
nem tudja a gazda, hogy mit csináljon a lehűl- ' 
lőtt félérett, vagy éretlen gyümölcscsel, sokszor 
pedig annyi a gyümölcs, hogy a selejtjét nem 
tudjuk felhasználni. Ezt a hulladék-gyümölcsöt 
igen jól felhasználhatjuk eczetkészitésre? Az 
összeszedett gyümölcsöt kádba vagy dézsába'- 
rakjuk; az edényt befedjük és állni hagyjuk, , 
mig a gyümölcs át nem izzad. Egy-két hét ■ 
inulva összerázzuk és 7—8 napig nyitott edény- , ' 
be tartjuk és ez alatt a gyümölcs erjedésnek V 
indul; Ekkor egy másik nyitott dézsát véve, ’ , 1 
egy harmadrésznyire jó eczettel megtöltjük, a 
másik két harmadát a már jól erjedő mustos y? 
törkölylyel felöntjük. 8—10 nap múlva készen . ' 
van a rendes, jó erős eczet. Ekkor %-át IáJúz-.' 
zuk, a maradék ’/3-ot pedig eczetágynak hagy-'S,^- 
va, ismét felöntjük mindaddig, a mig. csak el *"  
nem fogyott. — Ha eczetünk zavaros, akkor 4 
azt csontszénnel megderithetjük, úgy, hogy ■ / 
minden-literre 1 kanál csontszénport számítva,/**  
az eczetbe keverjük és jól felrázzuk, azután] 
8—10 perczig ülepedni hagyjuk és sűrű ruhán \ 
átszűrjük. Csontszenet a gyógyszertárban is I 
lehet kapni. A j .

— Miről ismerni meg a jó fejőstehenet? J 
Az orrnak hosszúnak, a szarvnak finomnak, a .’••J 
hátnak egyenesnek, laposnak, a nyaknak köiy-{tlQ 
nyűnek, a bordáknak öblöseknek, a vállakr V 
telteknek, a csípőknek széleseknek, a törzsp“*'  
hosszúnak, a csontozatnak finomnak, a szem’., 
nek nyugodtaknak, a szügynek szélesnek,1, 
farknak kicsinynek, a bőrnek vékonynak, í 
tőgynek^ nagynak kell lenni. Persze tényle 
sokat is kell fejnie. Ha valakinek tehenészeti 
ben csupa ily egyedek lennének, az meg lehei 
ne elégedve állományával. . j

— A patkányfogásról olvasva” 
délyi Gazda“ 37-ik számában a csa 
ajánlva a csapdába. Egy jó barátom 1/ 
eljárása jutott eszembe. Tudvalev'"”" 
kább parancsolni szeretnénk a patkány^ 
csalogatni azt. Barátom úgy járt el, hogy^ 
szerhelyzetbe juttatta a patkányt, mert '' tej 
elejébe kétfelöl két téglát állított élére, itf 
felül keresztbe két téglát fektetett,. teP sy 
folyósót csinált a lyuk elé. Ebbe állította éí 
dát (kelepcze), de miután a kelepcze nh 
pléh bádoglemez kicsi,, ezért a kelepcze nyel-1 
vére akkora bádoglemezt erősített, mint a ke-r 
lepeze belső köre, most.a patkány kijőve lyuk-;' 
jából, el nem kerülhette, hogy a kelepczén át1, 
ne menjen és annak nagy bádog lemezére reá 
ne lépjen, ezen bádoglemezt egy vixos ska
tulya fedele is helyettesítheti, igy a kelepcze 
felcsattan s a patkány fogva van. Hogy elha-... 
gyott lyuk elejébe ne állítsuk hiába a k 
ezét, ezért elébb a lyukakat be kell tömni imu-..,, 
dél s a melyik kinyittatik a patkány által, oda l 
állítjuk a kelepezét. Sokkal jobb ezen paran
csoló, illetve kényszerítő eljárás, mint a csal
étek. Probatum est.

— Olvasóink ügyeimébe ajánljuk a 
„Magyar Jelzálog-Hitelbank“-nak jelzálogos köl- 
csöneiröl szóló, lapunk jelen számához mollé
kelt értesítését.

•r

ZEPiacizi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelenté*  u**  

lányiul irányzat mellett, <5—80 kg. 10 frt •*'

j
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juk szét, a kisebbet csak kettőre; a kőmagukat 
mindenestől megfőzzük, csak a héját tisztítjuk 
meg gondosan

A tiszta gyümölcsöt az üstbe tesszük, 
annyi vizet öntünk rá, hogy elborítsa s aztán 
pépes izzé főzzük; azután a szitán átverjük, 
hogy a magvak, héjak és rostok, kocsányok stb. 
visszamaradjanak. Az igy nyert finom izt meg
mérjük s egy-egy kilóra, minőségéhez képest, 
60—250 gramm czukrot keverünk (a nagyon 
édes gyümölcsöt nem kell czukrozni), erre a 
kisebb üstbe öntjük, újra tűzre tesszük s foly
tonos keverés mellett oly sűrűre főzzük, hogy 
a kanál megáll benne, ifinél sűrűbb, annál jobb, 
mert aztán annál könnyebben szárad. A jó sürü 
gyümölcsízt a cserényekre öntjük, azokon szé
pen egyenletesen szétkenjük egy czentiméter 
vastag lepénynyé, felületén vizbemártott ka- 
n' Jsjvagy lapos fával elsimítjuk, a kemen- 
cz.o^^ lakjuk és megszáritjuk, megjegyzendő, 
hogy a cserényekre, mielőtt a gyümölcsízt rá
öntjük, tiszta papirost terítünk, úgy, hogy a 
széleit is takarja.

A pászta lassan szárad, mert a kemenczét 
nem szabad túlságosan befűteni; egy-két nap 
alatt azonban igy is megszárad. A pászta akkor 
eléggé száraz, ha gummiszerü tésztaállományt 
muzj. Ekkor kiveendők a kemenczéböl s kocz- 
kákra vágjuk, a melyek kisebbek vagy nagyob- 

7 bak léhetnek.
f - í Ha a pászta a papirosra ragadt, úgy csak 

nedves szivacscsal kell utóbbit megtörülgetni, 
mire könnyen leválik. A pásztakoczkák tiszta 
aládákban évekig elállnak, a nélkül, hogy el- 

, iöniknának. Láttunk olyan pasztákat, melyek 
már tiz évesek voltak s mégsem veszítettek 
semmit jó izükből.

A gyüinölcstenyésztés előmozdítása.
' A nép szigorú anyagi körülményeinek 
•ütésére múlhatatlan szükség a gyümölcs- 

V yésztés általános elterjesztése Őzéi legyen: 
gyümölcsöt nagybani eladásra termeszteni, 
ty sok esetben villámhárítója a nyomornak, 

i Ha a birtokos gazdák nagy része e tekin- 
’ jben a merev csüggetegség éjjelébe tévedtek 
. llna: rázza fel szendergésökböl s költse fel ál- 

'földmivelési minisztériumunknak egy-.
\ a Kolozsvárt beállítandó gyümölcs-
| 1S.^.iskolájának létrejövetele Jó irányú

< demén/ól már e téren sokat segittetünk. 
kiel* ltsu^ kertté erdélyrészi kis hazánkat, 

......ermö gyümölcsfákkal beültetve. Ültet-. 
jk bé bérezés hazánknak azon részét, a mi 

L-otjt ápolatlan és az eke sem szántja meg. E 
laktudomány művelésére egyesüljenek gazdák 
t birtokosok minálunk is, hogy legyen Ma- 
yarország kies táj-szétömlő folyóival. Viz, föld 
;s bérez magában véve is érdekes, de födíszt 
■.ozzájuk mégis csak a munkás kéz illeszthet 
^ igyekezet hasznosságával.

Jól mondja Tóth Mike 1878. évben a ma
gyar síkság jövőjéről irt munkájában, hogy a 
„növény mindenütt díszes ruházatba öltözteti 
az élettelen természetet, mindig meg-megujuló 
köntössel ajándékozván meg a meztelen földet, 

i Akadályozott és jól vezetett termékeny- 
.^ge mellett pedig: paradicsommá válik bár
mely vidék is.“

Mióta szép hazánk az európai közművelt
ség tanyáján elhelyezkedett, nem úszott a fel
színen több üdvös indítvány és előrehaladási 
törekvés a köz és magán gazdászat terén, mint 
mostanság ez idő szerint.

Az istenség éjjel-nappal dolgozik szemünk 
előtt, mi szégyellünk dolgozni pedig csak úgy 
lesz hazánké a közboldogság, ha okszerűen gaz
dálkodni tanulunk és másokat is tanítunk. Mu
tassunk fel példánykertészetet az értelmes és 
munkára ügyesitett ifjúság előtt, mert alapvetés 

” ’’L termelő és fogyasztó saját igényeit az 
kuvá ímvekkel összhangzásba hozni ké- 
azokkal. a ki.. 

pes nem leend, mert csak ily alapra fektetve 
lehet erőnk elhordozni az országos és birodalmi 
terheket.

Alakítsuk kertté kis hazánkat, melyet az 
ős természet legdrágább kincseivel, kedvező 
éghajlattal és dús termékenységgel felruházott. 
Ha ezekhez a szorgalom értelmes keze járul: 
nehány évtized alatt hazánk legszebb kertje 
leend Európának.

Mert valóban elszomorodik az ember, ha 
csak a Virágosvölgynek nevezett vasúti vona
lon utazva, szétnéz e vidéken, mennyire vissza
tetszik e pusztaság a gyakorlott szemnek! s 
méltán szomorodik el az5 ember, ha másutt is 
szétnéz e hazában, hol mindenki a hazát emle
geti, a hazáról álmodik, a hazával ébred, haza- 
fiságból eszik és iszik;, de hogy annak földjét 
édenné tegye, az eszébe sem jut.

Itt az ideje már egyszer nem játékszer
nek tekinteni a gyümölcstenyésztést, a mint 
némelyek nevezni szokták e nemes szakmát. 
Ha nem teszünk önérdekünkért, tegyük meg 
hazafiságból és ültessünk hasznos és gyümölcs
termő fákat, hisz az üde árny éltető enyhében 
kedvesebb lehet még a járás-kelés is.

A magyar embernek, ki hazáját tulajdo
nának tartja, hazafíui kötelessége mentői több 
fát ültetni. Ézáltal szeszélyességre hajló'éghaj- 
latunk szélsőségeit korlátozzuk, gyermekeink
nek és unokáinknak nem megvetendő kincset 
hagyunk hátra. Ültessük hát a két-három éves 
oltványokat állandó helyükre kertjeinkbe és 
künt levő gyümölcsöseinkbe1

Szász Lajos.

ZEg'Srleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató
választmánya Kolozsvárt folyó évi szeptember 
Ró 14-én egyleti elnök Szabó -József elnöklete 
alatt- ülést tartott. Jegyzett: Sz. Szakáts .Péter 
e .titkár.

Jelen voltak: Benkő Mihály, Dávid Antal, 
Demeter Károly, Jakab László, Molnár Sándor 
egyl. jogtanácsos, Sípos ,Gábor, Szentgyörgyi 
Lajos, dr. Szentkirályi Ákos, Tóth Zsigmond 
választmányi tagok.

Az ülés tárgyai közül kiemeljük a követ
kezőket.

Olvastatott a múlt ülés jegyzőkönyve, 
mely tudomásul vétetvén, a jelen ülés jegyző
könyvének hitelesítésére fölkérettek Tóth Zsig
mond, Benkő Mihály és Sípos Gábor tagtársak.

Olvastatott az egyleti pénztárkezelőség- 
nek a múlt — augusztus — hóra vonatkozó 
pénztári forgalomról szóló jelentése, mely sze
rint augusztus hóban tett

az összes bevétel 
az összes kiadás

79,126 frt 70 krt,
73,896 „ 84 „

igy átvitel szept. hóra . 5,229 frt 86 kr.
Kapcsolatosan az elnök megjegyzi, hogy 

ezen szokatlan pénztári forgalom onnét van, 
hogy a múlt vál ülés határozata folytán az 
egylet aranyjáradék-értékpapirai eladattak és 
azok helyett regále kárt, kötvények vásároltat
tak. Ép úgy regále kötvény vásároltatott az 
egyletnek takarékpénztárilag kezelt 13 ,ezer 
frtnyi készpénzéért is. — Tudomásul vétetik.

Földm. minist, tudatja, hogy a kolozsmo- 
nostori m. kir. gazd. tanintézetnél betöltés alatt 
levő ösztöndíjakat és szabadhelyeket azoknak 
adományozta, a kik az egylet által is ajánlva 
lettek. — Az ösztöndíjasok és szabadhelyesek 
névjegyzéke az Erdélyi Gazdában már közöl- 
tetvén, a leirat örvendetes tudomásul szolgál.

A temesmegyei gazd. egyesület a Temes
várod szept. 18-án és következő. napjain tar
tani szándékolt „Gazdasági értekezletre“ hiv. 
A. titkár jelenti, hogy a lapok közlése szerint 
az értekezlet elmarad. — Tudomásul vétetik.

Az orsz. magy. gazdasági egyesület küldi 

f. évi október 1-én „Köztelek*  czimen megindi, 
tandó uj lapjának prospectusát és ezt ajánlja
— Tudomásul szolgál.

Ministerium leküldötte az egyl. köztelek 
átvételéről szóló szerződést pótlás végett. — A 
kívánatnak elég tétetik.

Minist, válaszol az érd. magy. szarvas
marhatenyésztés ügyében tett fölterjesztésre.
— A tél folytán népesebb ülésben való tárgya
lása határoz tatott.

Az aug. 29-én tartott gazd. értekezlet 
jegyzőkönyve beterjesztetvén, — novemberben 
való tárgyalása határoztatott.

Minist, a peronospora ellen való védeke
zésről szóló útmutatást, valamint a filloxera el
len védekező szövetkezetek a.lakithatására vo
natkozó alapszabály-mintákat küld. — Előbbi 
már közöltetvén s úgy amabból, mint az utób- . 
biból a küldött példányok kiosztatván, — tu
domásul szolgál s az utóbbi is közlendő leend.

A szolnok-dobokamegyei gazdasági egy
let küldi a Deésen f. é. október hó 4 —10-ig 
tartandó gyümölcs-, szőlő- és konyhakerti ter- 
ménykiállitásának szabályzatát és kéri a ker
tészeti szakosztályt 2 —3 tagja által magát kép
viseltetni. — Kiadatik a kertészeti szakosztály 
elnökségének azzal, hogy 2—3 tagja által az 
egylet költségén való képviseltetéséröl gondos
kodni szíveskedjék.

Mórágyi István n.-enyedi vinczellér-ké- 
pezdei igazgató tudatja, hogy miniszteri ren
delet folytán, filloxera-ügyben rendelkezésre 
áll, kéri azonban, hogy úgy október közepe 
táján vétetnék igénybe Kolozsvárt,, minthogy 
addig másfelé van elfoglalva. — Attétetik a 
kertészeti szakosztályhoz.

Orsz. magyar kertészeti egyesület meg
küldi a Budapesten f. é. október 3 —12-ig tar
tandó országos gyümölcsvásár, valamint gyü
mölcs- és'konyhakerti terménykiállitás prog- 
rammját és bejelentő ívét.'Ezzel kapcsolatosan 
Szentgyörgyi Lajos indokolva ajánlja, hogy 
ezen egylet is venne részt erdélyi gyümölcsök
kel ezen kiállításon. — Eszmecsere után ki
mondatott, hogy min egy 100—120 frt költség 
ráfordításával, az. egylet neve alatt Budapesten * - 
egy szép collectiv gyümölcskiállitás rend ez tes
sék, melynek'kivitelére a kertészeti szakosztály 
felkéretik. >

Sípos Gábor indítványt tesz a cserebogár 
irtásának országosan leendő szabályozása iránt 
teendő intézkedés tétele végett. — Az augusz
tus 29-én tartott értekezlet megállapodásaival 
együtt elintéztetik.

Szentgyörgyi Lajos indítványozza, hogy . 
az egylet vándorgyűlései ismét ujittatnának fel, ■ 
mely helyesléssel találkozván, még egy pár cse
kélyebb fontosságú ügy elintézése után, az ülés 
bezáratott. ,

Szives kérelem gyümölcsészeti ügyben!
Tisztelt gyümölcstermelő és ez ügy iránt 

komoly érdeklődéssel viseltető ügy társaink bi- 
zonnyal értesültek affelől, hogy okt. 9—12 közt 
Budapesten az orsz. kertészeti egylet gyümölcs- 
és terménykiállítást és ezzel kapcsolatos gyü
mölcsvásárt rendez.*)  Ebből folyólag egyletünk 
is szives készséggel kívánván -hozzájárulni e, 
ránk nézve is igen fontos kérdés'-minél, telje
sebben történhető kiviteléhez, legközelebb — 
szept. 14-én — tartott ig. vál. üléséből megbízta 
szakosztályunkat, hogy erdélyrészi területünk
ről kérje össze az alma-körte fajokat s azt egy 
komplet kollekczióban e hó 30-áig — á mint 
ez az orsz. kert, egyesület programmjában kí
vántatik — juttassuk a helyszínére, Bpestre.

Megbízatásunkból, de egyszersmind őszin
te örömünkből és az ügy iránt való szeretetünk- 
böl folyólag is, tisztelettel kérjük tehát e he
lyen is nagyérdemű gyümölcstermelő ügytár-

♦) Lapunk 3C>. számában ennek prograrninját kö
zöltük.
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S
0 kr. Rozs 70—72 kg. 9 frt 45 kr.—9 írt 60 kr. 
Árpa 60-66 Kg. 5 frt 90 kr.—Sírt 75 kr. Tengeri 73—75 
kg., 6 frt 35 kr.—6 . frt 45 kr

N.-Várad. szeptember 15. Tiszta búza 6 frt 93 kr. 
Elegybuza 6 frt>22 kr. Rozs 6 frt. Árpa 3 frt 72 kr. 
•Zab 2 frt 02 kr. Törökbuza 3 frt 72 kr hektoliterenként. 
Széna kötetlen 2 frt 20 kr. Alomszalma 1 frt 30 kr. 
mmként. Marhahús 52 kr. kg.

Erdélyi piaczok.

(Árak krajczárokban.)
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Tiszta búza . hl. 770 650 950 725 950 700 850
Elegy búza . 450 600 900 550 800 650 —
Rozs............ 600 450 800 550 800 560 575
Árpa............ 450 350 — 400 600 — 475
Zab ...... 240 275 500 200 600 20" 250
Törökbuza . . 500 550 650 400 600 500 575
Széna............ q. 200 300 400 280 200 200 180
Szalma .... 90 100 180 180 100 140 —
Tűzifa .... km 260 240 180 300 220 200 180
Marhahús . . kg- 48 32 44 36 38 38 4'i

Szeptember . . 18 16 15 16 11 11 12
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Tiszta búza . hl. 750 780 1000 700 700 710 760
Elegy búza . 650 — 900 605 650 610 540
Rozs . . . . 600 570 850 600 600 590 530
Árpa............ —■ 400 490 — — 420 —
Zab............... 250 260 520 280 250 200 230
Törökbuza . . 400 560 520 425 450 490 460
Széna..... q. 350 350 150 110 400 150 130
Szalma .... 250 100 100 75 200 110 110
Tűzifa .... km. 260 240 300 240 220 325 220
Marhahús ,.;. kg- 45 44 46 44 44 52 44

1 Szeptember . . . 12 17 17 17 17 18 17
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Tiszta búza . | hl. 730 700 725 675 775
- .

Elegy búza . i 650 650 575 625 650 __

Rozs............... | 560 . 520 490 600 550 __ __

Árpa...............I 480 360 370 — — — __

Zab.................. i 230 200 215 300 225 __ __

Törökbuza . . 1 400 420 365 425 500 __

Széna............... | q- 350 200 140 250 250 __ __

Szalma . . . . i 130 130 90 150 150 __ __

Tűzifa . . . . I km. 160 180 220 180 240 __ ■ __
Marhahús . . | kg- 44 44 40 36 40 — —

Szeptember . . . 14 14 17 12 15- — —

Kolozsvár, 1891. szept. 17.Tisztabuza 8 frt 50 kr —10 
frt Rozs 8 frt—8 frt 30 kr. Törökbuza 6 frt—6 frt 30 
kr. Zab 4 frt 80 kr.—5 frt. Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. 
Alomszalma 1 frt 40 kr. mm.-ként. Marhahús 50 kr. kg.

Állatvásárok.
Kolozsvár. Heti állatvásár szeptember 16 —17-én 

Szarvasmarha felhajtatott m. e. 300 drb; eladatott 189 
drb. Ló felhajtatott mintegy 10 drb; eladatott 4 drb 
Juh felhajtatott m e 10) drb; eladatott 57 drb. Sertés 
felhajtatott m. e 700 drb; eladatott 383 drb.

; Budapest-kőbányai sertésvásár. Szeptember 1-én. 
Heti üzlet: vontatott. Heti átlag árak: ma
gyar válogatott áru 320--380 kgr. nehéz 48—48/2 kr ; 
280 -300 kg. nehéz 49—49 /2 kr; vidéki könnyű sertés 
50—51 kr; szerb 47—48 kr. tiszta kgrammonként Pá
ronként 45 kg. életsuly levonás és 4% engedmény. E 1 e- 
s égárak: Tengeri 7 frt; árpa 6 frt 9 ) kr. Kőbányán 
átvéve.

Debreczen Heti állatvásár szeptember 14—15-én. 
(Eredeti tudósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 700 drb , 
eladatott 435 drb. Ló felhajtatott 460 drb ; eladatott 
258 drb. irányzat: élénk. Sertés felhajtatott 3400 drb ; 
eladatott 1400 drb. Irányzat: lanyha.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.

it'zilttée.*)

REGALE-UTALVANYOKAT,/
illettre

KÖTVÉNYEKET ?
az esedékes kamatok külön meg

térítésével

jegyzés szerint fizeti.
Ez év folyamán a forgalomban levő- 

5°|0 magyar papírjáradék és a 4°|0 

magyar aranyjáradékkötvényeknek 
egy részén az VUtolsó szelvény kerül 
beváltásra; ennek esedékessége után csupán 
a szelvény-utalványok benyújtása ellené

ben uj szelvény-ivek fognak kiadatni, me

lyeknek beszerzését jutalék nélkül kész

séggel közvetíti 

18(1S_3,). FOLLY VICTCR 
bank- és pénzváltó-üzlete

KOLOZSVÁRT.

- : zirriL'p- ■
*) E rovat alatt közlőitekért nem

séget a.szerk?

0 E rovaton csupán termelők és állást adók vagy
keresők hirdetései közöltéinek, de csak az esetben, 

|i| ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik 
® Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

ólcsíTkishirdetesek.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be- |§ 
tükkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is kö
zölve lesz, a hirdetési díjon kiviil minden megjele-’ 
nésnél még 30 kr. bélyegilleték jár.

is működött. Czime a kiadóhiva- Írottnál — szerény feltételek mel- nős gazdaember, ki eddig Magyár- földbirtok haszonbérletre. Aján- 
talban B. A jegy alatt megtudható, lett azonnal alkalmazást nyerhet, országon saját bérelt pusztai gaz- latok N. jegy alatt a kiadóhiva- .

----- ---------------------------------- | Ajánlatok Ördögkutra (Szilágyul.) daságát vezette. Czitnét a kiadó- intézendők ‘ 
hivatal megadja. _________ ..

Alkalmazást keres.
Alkalmazást keres egy, a ko-. „ .

lozsmonostori gazdasági tanintéze- Kerestetik egy nőtlen fiatal em-czimzendők Lázár Ferenczhez. 
tét jó sikerrel végzett, több évi bér. ki a gazdaság kezelésébenj- 
gyakorlattal biró, székely szárma- kellő jártassággal — és némi 
zásu, nőtlen gazdász, ki önállóan társadalmi ismerettel is bir, alól-Jzépkorn, nagy gyakorlattal biró,

talba intézendők.

Udvarbirónak ajánlkozik egy kö- - Eladás ÓS vétel.
Kerestetik egy 500—600 holdas

Eladó fajgalambok! czim á szer
kesztőségnél.

A

V

Simonffy István egyes váltó vagy hegyi ekéje.

SIMONFFY ISTVÁN (37-52) 
gazdasági gépgyára, vas- és fémöntöléiG^ Kolozsyárt, kültorílantcza 48. szám.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há

rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro
nákból, továbbá kézi és járgánvos cséplőgépek, szeleié' rosták, kukoricza-mor- 
zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és földi más gépekből, melyeket a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért és használ hatóságáért felelősséget vállal
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

a

Van szerencsénk a n. é. közönség becses figyelmét bel-llionos- 
tor-uteza I. sz alatt, plébániai palotában lévő 

BUTOR-RAKTÁRUNKRA 
felhívni,

hol nagyobbrészt itt Kolozsvárt, saját kárpitos- és 
asztalos-üzletünkben készült fényes és fénytelen

ebédlő- és hálószoba-berendezések, 
' CONSOL-ÉS FALI-TÜKRÖK,.TOILETTE-TÜKRÖK, 

töltött Salon-garniturák, ruganyos és lóször-inátráczok, 

szőnyegek, ablak-fíiggönyöK, bnter-szöyetek 
a legjutányosabb árban kaphatók.

Elvállalunk mindonnemü kárpitos- és asztalos butor-mun- 
kák átalakítását és javítását.

Kérjük a nagyórdoniii közönség becses pártfogását. 
Alázatos tisztelettel 

GAÁL és SCHRAMMER, 
kárpitosok.

14. (9-10.)

j
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61. (12—26.)

I gazdasági gépgyára Mosonban (alakult 1856-ban.)

I 
s

Becs, 1890. Gazdasági kiállítás. Legmagasabb kitüntetés:
Nagy diszokmítny!

KÜHNE EDE
Főraktár: Budapesten, VI., váczi-körút 21. ||

Ajánlja a t. gazdaközönségnek az általán kedvelt nép- B| 
szerű és több mint 10,000 példányban elterjedt kitűnő l| 

ZEZving'a.ria-ZDrill sorNzetőg'épeit . ; H 

Uj! Balance-Hungaria-Drill (Wabrosch szabad.) 
Legjobb sorvető hegyes vidékre. Könnyű és olcsó répa
vető gépek. Laacke-féle rét- és szántó-boronák. Tur- 
csúnyi uj kéregtöríjje. Egy és kétvasu ekék, kapálok, 
töltögetők, rosták, konkolyozók s minden más gazdasági esz-

IS

-A.rjeg'yiziélsels:

I- ■' ELADÓ 70. (1-3.)

egy három tagú, aczél fogakkal bíró, kitűnő

czikk-czakk vasborona.
f 

I

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxk
! UJ BANK- ÉS PÉNZVÁLTÓ-ÜZLET KOLOZSVÁRT, g

IV

Értelmezni is ugyanott lelxet.

I

I

2. (38—52.) Kiváló tisztelettel lí OIjIjY V1C1.0R.

Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, 
főtér 13. sz. a (br. Wesselényi-ház)

F O L L 3T V I O T O ZE3 
váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt 

bank-, és pénzváltó-üzletet nyitottam a következő üzletkörökkel:
Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 

vétele és eladása.
Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelvények beváltása. 
Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak uj szelvényekkel 

ellátása.
Utalványok kiállítása a küföldre bármely értékben. — ígérvé

nyek elárusitása.
Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe ajánlani bátor

kodom, egyszersmint kijelentem, hogy’ e téren való hosszas működésem, to
vábbá úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körű 
és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe ho nak, hogy' t. meg
bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket biztosíthatom.

Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díjmentesen eszköz
löm és készséggel szolgálok minden a bankiizlct körébe vágó felvilágosítással

való

„LOVYTUS“ FAVIASZ.
A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 

használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje-

sen fedi, levegő nem hatol 
át rajta. Kapható (9.) (36—52.) 

az „I. erdélyi szab, vegyészeti 
gyárban" és Tauffer Ferencz 

utódánál Kolozsvárt.
doboz500

300
150

grammos ára

y>

5)

frt 1-30
„ —-85
„ —-45

. Elismerő levelek küldettek több hazai és ausztriai. gazd. akadémiák os szöldszetl
iskolák, magán kertészeti és faiskolák által. Kitüntetve lett a bécsi, gráczi, kolozsvári 
kiaiinasDn dícsérő-oklevéllel, a lütticlií kiállításon arany-éremmel. Aradon kiállítási éremmel.

I - t| Barthel-féle eredeti CARBOLINEUM |
legkipróbáltabb és legolcsóbb fa-védszer. Minőségben felülmúlhatatlan. 5 kg.

® 1 frt 50 kr; 100 kg. 16 frt — Becsből küldve.
Zv£ CS- O S ~N~

buzaüszög ellen; 1 csomag (100 literre való) 15 kr. Nagyobb * vásárlásnál ked
vezményes ár.

BŐBKE1TŐCS- '
A bőrt lágygyá és tartóssá teszi, nedvesség és hideg ellen biztosan véd. 

Császárrés királyi szabadalmazott 
2E= T H E FT Ö C S

.Védőszer minden patkóbetegség ellen! Egy kiló pléhdobozban 80 kr; 5 kg- 
2 frt 50 kr; 1OO kg. 40 frt Becsből.

EC E E FT "Z Ó L É F
Bajnrországban legkitűnőbbnek elismerve.

Varrógépolajak, takarék-szekérkenöcs, papir-fó’déllenaez, 
revedé' kátrány stb. legjutányosabban kapható

J BARTHEL MIHÁLY és Tsá-nál. Bécs, X., Keplergasse 20.!
|| (10—10.) (Alapittatott 1781-ben.)

© 
© 
©
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Haszonbérbe vagy fix administratiora keres egy 
volt gazdatiszt

circa IOOO hold birtokot,
67. (3-x.)...... esetleg megfelelő

állást
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E2LLOGH: TÓZSEF j
PUSKAMÜVES ÉS MECHANIKUS KOLOZSVÁRT S

Van szerencsém a n. é. helyi és vidéki közönség b. figyelmébe ajánlani S 

feg'jz-xrer- és lőpor-ra.fetárazxiat, g 
melyet főtér, Báró Radák-ház, hátul az udvaron minden e szakmába vágó vada S 
szati kellékekkel elláttam, u. m: fegyverek a legközönségesebbtől a legjobb ® 
minőségig, lefoucheux és lancaster, továbbá szobafegyver, szobapisztoly és re- g 
volverek nagy választékban. g

Lőporok különböző minőségben, serétek, golyók, üres és kész töltények g 
a legjutányosabb árakban s mindenkor raktáron kaphatók. g

Fegyverjavitásokat, becseréléseket, villanycsengők bevezetését, villámhári- frt 
tókat a legújabb szabadalom szerint eszközlök. íy

Továbbá galvano plasztikai munkákat, u. m. aranyozás, ezüstö- S 
lés, nickclezés stb. a legjobb kivitelben és jutányosán teljesitek. S

Vidéki megrendeléseket azonnal és pontosan cszközlök. H
Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel g

45. (15—20) BALOGH JÓZSEF. a
.Kisfa a aaaa « a a a aaa a aa a a a a a a a a .aazsaffiaa^ía.Kaaaa^^ffiffiüs^iaí

Nyomatott Gámtin J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, belközép-utcza, Minorita-ópülot.


